陳梓華稱經李柱銘搭上黎智英

獲黎墊支150萬全球登報 Mark Simon 認執行老闆指示



壹傳媒創辦人黎智英與 《蘋果日報》三間相關公 司被控串謀勾結外國勢力 危害國安案,昨日踏入第

五十九日審訊,控方傳召第五名「從犯證人」、被告陳梓華 首日作供。陳梓華供稱,他在2019年6月中籌措支付「G20 全球登報計劃」費用,須尋找資金墊支,遂透過民主黨創黨 主席李柱銘認識了黎智英,而黎智英助手 Mark Simon 從中 安排交收,最終就登報計劃墊支150萬元。Mark Simon 其後 與陳梓華見面時表明自己身份,並稱執行其老闆黎智英的指 示,又稱讚並滿意G20全球登報文宣的效果,願意提供更多 人脈和財政支援。

◆香港文匯報記者 葛婷



◆黎智英案踏入第五十九日審訊。 資料圖片



◆警方當日封鎖搜查壹傳媒大樓。



資料圖片 ◆Mark Simon

資料圖片

下式認識黎智英係喺2019年6月透過李柱銘去聯絡到佢。」陳梓華昨日供稱,當時他是Telegram「G20公海群組」成員,最初的賬戶名為「@蜂蜜T奶」。該群組有成員趁G20峰會舉行,正在策劃一個「全球登報計劃」。他見到一個叫RIP的用戶稱需要資金作全球登報文宣,於是聯絡RIP查問原因,得悉因為眾籌計劃程序上不能直接取得資金,暫時拿不到眾籌資金去登報。

他續稱,當時有一名叫「Uncle Walkie」的用戶 提議可以聯絡黎智英或其朋友,陳梓華在Tg群組 問:「有冇人識黎智英?」後有人提議「如果冇人 識黎智英,或者可以聯絡李柱銘,因為眾所周知, 佢哋兩個關係好好」,而群組「有人畀咗李柱銘個 電話出嚟」。陳致電李柱銘表明想找一筆約300萬 港元的Bridge Loan (過渡性貸款) ,且「一定會還」,想請李柱銘幫忙聯絡黎智英。

陳梓華取得Mark Simon電話號碼

李柱銘稍後回電陳梓華詳問貸款原因,陳解釋後,李柱銘稱明白情況,並稱會就此事聯絡黎智英。李柱銘其後再致電告訴陳梓華稱「黎智英已經知道呢件事」,但黎不在香港,叫陳梓華聯絡黎智英助手 Mark Simon 的電話號碼。

陳梓華稱,他聯絡 Mark Simon 時,對方稱已知 大概情況,説「呢個計劃符合佢哋嘅政治主張」, 故同意合作,「然後佢話佢哋會同佢老闆聯絡。」

z同意合作,「然後佢話佢哋會同佢老闆聯絡。」 控方問 Mark Simon 有否提及他的「老闆」,陳 梓華稱:「當時佢話Jimmy會願意提供all kind of help (任何形式的幫助) 去支持呢類型嘅文宣活動」「我嘅理解,Jimmy係黎智英」。

黎允在《蘋果》先登報後付款

陳梓華稱,他初時沒有向 Mark Simon 提出需要的金額,但其後對方覆電指願意墊支 500 萬元,但稱「呢一筆錢唔可能經我哋任何人手」,「佢(Mark Simon)希望個方式係當啲報章出個 invoice嘅時候,……佢哋直接付款畀個啲報章。」對方其後補充「如果喺蘋果旗下報章登報紙,係可以先登

陳梓華稱,他其後將消息告訴RIP,並稱「國際 線上面,需要幫忙嘅話,我可以聯絡黎智英或者

4Rs

Mark Simon」,RIP聞訊「好興奮」,即着手處理登報事宜。同年7月,他才得悉RIP即是李宇軒。

陳梓華確認「G20」眾籌登報收據部分紀錄顯示,由「力高」及「Lais Hotel」付款。控方問,陳供稱黎智英及Mark Simon可墊支500萬元,最終墊支了多少,陳稱大約150萬元,又稱自己於2019年7月在中環文華東方酒店首次和Mark Simon 見面,Mark Simon透露「佢係黎智英助手,基本上就執行佢boss(老闆)嘅order(指示)」。

他稱,Mark Simon 當時大讚 G20 全球登報文宣及「非常滿意個成果及效果」,「我哋可以係呢方面繼續做多啲,亦都符合佢哋嘅政治理念」「佢哋願意提供經濟上、人脈上……同埋傳媒方面嘅協助。」

警搗跨境洗錢網騙 拘1121人涉款22億

① 內地詐騙中心

◆ 在不同社交平台發佈求職廣告

◆ 設立假網站

◆ 既定劇本誘題



香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警方聯同內地執法部門採取行動,搗破跨境洗黑錢集團及網上詐騙集團。香港警務處財富情報及調查科署理高級警司鄒祥有表示,香港警方一連三星期的「謀攻」行動中,共拘捕1,121人,年齡介乎14歲至89歲,涉及952宗騙案及科技罪案,並以網上求職騙案、網上投資騙案及網上購物騙案為主,涉款22億港元。

與內地交流情報鎖定目標

在其中一宗案件中,香港警方與國家 反詐中心經過情報交流及深入調查,鎖 定一個跨境洗黑錢集團。該集團主腦會 從內地各省招募傀儡,分批安排他們經 羅湖口岸到香港及提供賓館住宿。傀儡 按指示到不同銀行開立戶口接收騙案贓 款,或協助到銀行提取數萬元至數十萬 元不等現金;然後將現金帶到虛擬貨幣 場外交易店(OTC)購買虛擬貨幣, 試圖將犯罪得益「洗白」。 該跨境洗黑錢集團涉嫌利用 45 個傀儡戶口最少已清洗 2.39 億港元犯罪得益,包括由上年10月至今年2月在本港發生的 36 宗電話騙案及投資騙案贓款,涉款 2.500 萬港元。

截至上月26日,香港警方共拘捕8名 內地男子及1名本地女子,包括洗黑錢 集團3名主腦及5名骨幹成員,他們報 稱從事導遊、售貨員或無業等。

此外,香港警方又聯同內地公安瓦解 一個跨境網絡求職詐騙集團。涉案詐騙 集團以內地為基地經營兩個詐騙中心, 有成員負責透過通訊軟件及社交媒體發 出大量招聘「刷單推廣員」的虛假廣 告,再以特定劇本誘騙受害人。

有集團成員則負責製造假冒網購平台,讓受害人到假網站註冊及假扮買貨,以營造提升高銷量假象,聲稱只要將貨款存入指定的香港銀行戶口,就可賺額外佣金,但其後會以不同藉口拖延及加碼投入金錢,其間集團利用多個香港傀儡戶口收取款項後,迅速匯走及清



■警方講述聯同內地執法部

門展開代號「謀攻」行動成

果。

本警方講述聯同內地
公安瓦解一個跨境網
上求職詐騙集團的犯

香港文匯報記者鄺福強攝

素手法。

香港文匯報記者鄺福強 攝

洗騙款。

香港警方與內地公安部門經情報交流 及調查,鎖定該集團兩個位於內地詐騙 中心位置、骨幹成員身份及香港傀儡户 口持有人等資料。本月2日至3日,兩 地執法部門展開聯合行動,內地公安人 員搗破兩個詐騙中心及拘捕11名內地 骨幹成員。香港警方以「以欺騙手段取 得財產」及「洗黑錢」罪名,拘捕10 名香港傀儡戶口持有人。

港警在內地公安部門搗破內地詐騙中心後,及時取得最新一批疑為香港受害人的電話資料,成功向27名已受騙及潛在受騙者發出預警。共拘捕14男7女,年齡介乎24歲至63歲,涉及上年3月至今年4月本港發生至少64宗求職騙案有關,每宗案件騙款由1,300元至174萬港元,合共損失超過1,000萬港元。

行動中,兩地執法部門共拘捕30人,並檢獲行騙目標名單,成功向潛在受害人發出預警,避免損失。

電騙轉攻中小企 扮老闆叫員工過數

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警方在「謀攻」行動中,搗破一個針對中小企進行詐騙的「猜猜我是誰」電話詐騙集團,騙徒冒充目標餐廳或零售店的公司高層,包括老闆或管理人員,再致電與員工詐稱公司急需資金流動,要求員工匯款到指定銀行戶口。當員工與真正老闆或管理層聯絡始知受騙。

警方商業罪案調查科經深入調查,包 括翻查大量閉路電視,鎖定一個涉案

「猜猜我是誰」電話詐騙集團,發現集 團以少量金錢作為報酬,招募在香港工 作的外籍家庭傭工作傀儡戶口持有人, 提供包括銀行卡和密碼,供集團成員收 取騙款及迅速以現金提走。

本月2日至11日,商罪科人員搜查全港多個目標處所拘捕22人,年齡介乎19歲至59歲,包括一名男主腦及兩名男骨幹,其餘13名印尼籍女子、3名本地女子及3名本地男子為傀儡戶口持有

人,分別報稱司機、家庭傭工、家庭主婦及無業等,涉嫌「串謀詐騙」罪及「洗黑錢」罪名。警方相信已經成功瓦解一個活躍於本地詐騙犯罪集團,行動中檢獲多部智能電話、電話卡、銀行卡以及銀行文件等證物。

去年6月至今年1月期間,警方共接獲79宗以中小企為目標的「猜猜我是誰」電話騙案,受害人損失由2,000元至8萬元不等,合共約200萬港元。



◆教育局局長蔡若蓮(左四)及衞生署署長林文健(左三)昨在《4Rs精神健康約章》啟動禮暨簡介會聯同其他主禮嘉賓主持啟動儀式。

香港文匯報訊 (記者 姬文風) 香港學童精神健康問題近年備受關注,教育局最新數據更顯示,有精神病症的中小學生在過去5年增逾兩倍。為更全面、有系統地推廣校園精神健康,教育局將於下學年推出《4Rs精神健康約章》,向全港學校推廣「休息 (Rest)」、「放鬆 (Relaxation)」、「人際關係 (Relationship)」、「抗逆力 (Resilience)」的重要。

中小學生患精神病5年增逾兩倍

教育局近日向立法會特別財委會提交的最新文件顯示,全港公營中小學有精神病症的學生人數逐年上升,從2018/2019學年的600人, 升至2022/23共有1,980人,包括1,610名中學生及370名小學生。

為協助學校促進學生身心健康,教育局昨日推出《4Rs精神健康約章》,邀請全港學校參與,由2024/2025學年起貫徹執行約章內各項措施。

在昨日的啟動禮上,教育局局長蔡若蓮強調,和諧友善的校園環境、勤懇熱誠的教師團隊,以及良好的家庭關係和健康生活方式, 是培育積極正向新一代的基本條件,呼籲全港學校齊心響應參加約章,一起訂立切實可行的目標,採取具體行動,促進學生身心健康。

約章中的「4Rs」涵蓋四個促進精神健康的要素及目標:「休息」 是指協助學生從小建立健康的生活習慣,有足夠的休息、充足的睡 眠和休閒的活動;「放鬆」是教導學生適時放鬆,關顧精神健康及 懂得自我關懷;「人際關係」是加強同儕、師生,以及家長與子女 之間的關係,提升聯繫感,幫助學生明白自己在不同關係的角色及 其重要性,願意承擔責任並作出貢獻;「抗逆力」是裝備學生適應 生活中無可避免的壓力和挫折,教導學生以正面的態度處理情緒、 應對壓力和克服困難。

有關學校會同時簽署了《精神健康職場約章》,為教職員提供精神健康友善的工作環境,以及參加「全校園健康計劃」,按照校本情況制定策略推廣健康校園。學校每年亦須舉行推廣正向家長教育的課程或親子活動,向家長分享培養孩子的有效方法。

教育界大力歡迎約章的推出。教育工作者聯會表示,4Rs可應對學生身心發展,而約章亦不忘提醒學校關心教職員的精神健康,對創造幸福校園至關重要,有助提升學生的心理質素和健康,而該會將繼續為學校和學生提供支援,致力為學生精神健康同出一分力。

民建聯教育事務發言人、立法會議員郭玲麗希望學校善用 4Rs 核心價值,在校園環境、學生發展計劃和課堂教學都可滲入有關元素,建立正向校園,使學童可以在正向校園環境中長大,有利他們身心健康成長及發展,又建議可配合現有精神健康三層應急機制,由預防、及早識別和治療,全面支援及改善學童精神健康情況。